

期市去年成交突破20万亿元

成为我国期货市场建立以来成交金额最大的一年

□本报记者 钱晓涛 商文

2006年我国期货市场异常活跃,成交量与成交金额同比呈现惊人增长,全年成交金额一举突破二十万亿的整数关,成为自1990年我国期货市场建立以来,成交金额最大的一年。

中国期货业协会最新公布的数据显示,期货市场全年共成交449474102手,累计成交金额210046.32亿元,同比分别增长39.22%和56.23%。

业内人士认为,期货市场连年呈现出规模持续增长、运行规范稳健的良好势头,这对于完善我国资本市场体系、建设国际大宗商品价格中心,都有着非常重要的积极意义。

2006年国内期货市场交投活跃,三大期货交易所均有不俗表现。大连商品交易所成交24070万手,同比增加21.35%,占全国年总成交量的53.55%,连续7年占全国市场成交量首位;上海期货交易所累计成交126100.57亿手,同比激增92.81%,占全国年总成交金额的60.03%,继续稳居成交金额的头把交椅;郑州商品

交易所去年连上白糖和PTA两个新品种,全年共成交9256万手,31792.96亿元,与上年相比分别猛增了62.63%和46.99%。

具体到单个品种上,大连商品交易所的玉米,以及上海期货交易所的天然橡胶分别夺得去年成交量和成交金额的桂冠。大商所玉米一枝独秀,全年成交1.35亿手,是国内唯一一个成交过亿的期货上市品种;上期所天然橡胶成交55726.898亿元,占全国年总成交金额的26.53%。

从交易量上来看,2006年新上市的两个品种中白糖最为成功。年初登陆郑商所后,交易规模稳定增长,全年成交5868.32万手,23504.33亿元,撑起了郑商所的“半边天”。豆油在大商所上市后,全年成交2066.6万手,11200.64亿元,也交上了一份令人满意的答卷;另一品种PTA虽在年末方才获准上市,但在短短几个交易日内成交达33.44万手,149.79亿元,竟然超越普通小麦全年的成交规模,2007年更加令人期待。

沃尔核材首发暂缓表决

□本报记者 周烨

去年12月30日的发审会上,东港安全印刷股份有限公司首发事项通过审核,深圳市沃尔核材股份有限公司的首发申请被暂缓表决。

预披露显示,东港安全印刷股份有限公司是国内综合性大型集团化印刷企业,拟发行不超过3000万股A股,占发行后总股本的26.79%,发

行人每股净资产为2.09元。深圳市沃尔核材股份有限公司拟发行1400万股A股,发行后总股本5435万股,发行前每股净资产2.53元,预计2006年净利润为3311.33万元。

根据《发审委办法》,发审委委员发现存在尚待调查核实并影响明确判断的重大问题,应当在发审委会议前以书面方式提议暂缓表决。

招商证券去年利润超9亿

□本报记者 屈红燕

火红的牛市给券商带来了不菲的收益,据了解,在去年1月到11月中,招商证券已经实现净利润8.77亿元,经纪、投行和资产管理等业务齐头并进。

在招商证券的利润结构中,经纪业务带来的利润超过半壁江山。据介绍,2006年1月到11月份招商证券经纪业务累计完成股票基金交易量

6349.17亿元,市场占有率达3.694%,其中网上交易超过70%,累计新增开户数超过10万户,税前利润超过5亿元。

资产管理业务利润占比也举足轻重。截至2006年12月22日,所有券商集合理财规模共292.6亿元,其中招商证券61.9亿元,占比21.6%,排名第一。在去年的前11个月,招商证券资产管理业务收入达到了2.1亿元。

泰达荷银刷新单分分红纪录

泰达荷银基金管理公司公告四只基金分红方案,合丰成长、合丰周期、合丰稳定、风险预算每10份基金份额派发红利依次分别为8.5元、12.4元、12.2元和4.1元,

权益登记日为1月5日。至此,此前单只基金单次每10份基金份额派发红利10元的最高纪录被打破,合丰周期、合丰稳定成为单分分红最多的基金。(王文清)

净值增长翻两番基金首现市场

12月29日,2006年的最后一个交易日,上证指数以过百点的日涨幅创下历史新高,基金净值在突飞猛进中再次刷新了历史纪录,作为国内首批

成立的基金,华夏兴华基金累计净值增长率达到420.96%,位列全部封闭式基金之首,国内基金史上首次出现净值增长翻两番的基金。(王文清)

东吴双动力基金开放申购

东吴价值成长双动力基金将于1月5日开始开放申购业务,投资者可以到东吴基金直销中心,以及农业银行、东吴证券等代销机构网点办理。

立,募集金额为21.44亿元,有效认购户数达74280户。东吴基金总裁徐建平表示,该基金适中的规模更有利于实际的投资操作,能够最大限度地为人创造价值。(施俊)

新股发行动态

Table with columns: 名称, 发行总量(万股), 询价日期, 网下配售日期, 申购代码, 网上发行日期, 发行价格/区间(元), 网上发行量(万股)

去年12月份净值平均增长20.46%

QFII A股基金规模直逼300亿元

□本报记者 周宏

凭借着年终最后一个月的冲刺,QFII中国A股基金在2006年达到了创纪录的盈利纪录。12只中国A股基金的平均年盈利达到108.41%。盈利最高的iShare新华富时A50中国基金在2006年的净值增长更是达到138.8%。

根据最新发布的理柏中国基金市场透视报告,刚过去的12月份,成为2006年

QFII基金表现最为亮眼的一个月份,当月QFII中国A股基金的净值增长平均达到20.46%。再度超过内地所有类型基金的平均表现水平。至此,QFII中国基金的表现已经连续3个月超过内地基金。

12月中,QFII中国A股基金表现最佳的仍然是前期持续领先的iShare新华富时A50中国基金,月净值增长达到25.69%。有力的净值冲刺同时也将该基金的半年累计回报

推升到68.68%,当年回报水平拉升到138.82%。另外,摩根大通中国先锋A股基金的月增长也达到了25.02%。

QFII中国基金的表现之所以如此夺目,和中国股市正在经历空前的牛市密切相关。12月中,A股市场继续飙升,上证综指上涨27.45%,全年累计涨幅达到130.43%,报收于历史新高。

理柏中国研究经理周良认为,12月QFII中国A股基金

的业绩表现不俗,与12月指标股持续表现出色有关。指数型基金iShare新华富时A50中国基金的月度回报名列第一,就是一个证明。

值得关注的是,截至12月末,列入统计的10只QFII中国A股基金的最新资产规模达到37.72亿美元(接近300亿人民币)。作为各类机构中的一个全新群体,QFII中国A股基金的市场影响力正与它的规模一起与日俱增。

暴跌8% 伦铜“开门黑”

有色金属期货集体走软

□本报记者 钱晓涛

元旦刚过,国际有色金属市场即以一场大跌来迎接2007年。昨天,伦敦金属交易所三月期铜盘中探低5801美元/吨,触及近九个月以来的最低点。最深高达8%的跌幅拖累有色金属期货集体走软,三月期铜、期铝、期镍均出现了百分之五左右的跌幅。业内分析认为,有色金属期货正在酝酿一波大级别的调整。

根据LME的交易规则,每月的第一个周三为期权宣告日。“期权宣告日,看涨期权远大于看跌期权,所以伦铜价格必跌。”浙江中大期货某交易员告诉记者,铜期权到期后,会对期铜市场多空力量产生一定的转化:买入看涨期权、卖出看跌期权者转化为期铜的空头头寸;卖出看涨期权、买入看跌期权者转化为期铜的多头头寸。“而一月份的看涨期权数量一度是看跌期权的三倍,到期后自动转化为空头头寸,所以对LME三月期铜产生了一定的抛压。”

“跌得有些过分了。”长城伟业期货资深专家景川在接受记者采访时表示,流动性差,承接能力差是导致伦铜昨晚大跌水的重要原因。“期铜目前处于



郭晨凯制图

弱势,持仓量和成交量都不大,导致流动性较差。”景川认为,昨晚的大跌属于节后的恐慌,而流动性差更导致了价格出现过分夸张的下跌。“跌至6000美元/吨属可接受范围,但跌至5800美元就有点说不过去了,预计稍后价格可能会得到校正。”

不过,在另一些市场人士看来,期权宣告日效应虽对期铜价格产生了一定影响,但并不是最主要的因素,有色金属期货本身正在步入一个大级别

的下行区间。“目前,有色金属期货正处于牛市的末端,短期内我们最低看空至5500美元附近。”上海金源期货机构部经理严治国认为,铜作为趋势性最强的传统贵金属的代表合约,势必引领有色金属的走势。“像锡、锌等合约毕竟是小品种,走势肯定会受到铜的影响。”

严治国表示,三大理由支持铜价回落。首先是铜库存的回流,从不足10万吨,增加至17万吨;其次是供求局面发生

了改变。“事实上,从8月份起,铜就一直处于现货贴水状态。”严治国解释,这意味着铜供不应求的局面在局部范围内已经得到了缓解。“最后是货币因素,就目前情况来看,美联储加息的可能性几乎为零,未来反倒有加息的可能,这也会从一定程度上打压铜价。”

截至记者发稿时为止,LME三月期铜有所回升,但仍处于6000美元整数关下方,报5920美元/吨,跌390美元,跌幅为6.18%。

上证所推动证券市场法制完善

□本报记者 王璐

推出备兑权证、融资融券、资产证券化等新的品种和业务;进一步落实“两法”市场化理念,创造更为宽松的市场环境,增强我国证券市场的国际竞争力。

上证所总经理助理徐明在会上发言时指出,“两法”解决了长期以来制约证券市场发展的法律及制度障碍,为证券市场的发展奠定了坚实的法律基础。徐明认为,“两法”实施一年中进行的股权分置改革、清理大股东侵占上市公司资金、证券公司综合治理以及证券市场的各种创新,都是贯彻落实“两法”的重要体现和根本要求,“两法”的实施也为这些重大问题的解决,创造了良好的外部法制环境。上证所将继续发挥自身的优势和作用,不断推动证券市场法制完善,促进市场的进一步创新和发展。

银行争当中金所特别结算会员

□本报记者 黄峻

为进一步推动商业银行业务发展特别结算会员业务,促进金融期货市场分级结算体系的形成,中国金融期货交易所日前在上海主办“特别结算会员业务研讨会”。会议就金融期货市场特别结算会员的监管政策、业务模式和系统开发等方面进行了沟通与交流。

证监会期货监管部、银监会业务创新监管协作部、交通银行、民生银行及上海期货信息技术有限公司、上海复旦金山软件有限公司受邀参加此次研讨会。在研讨会上,交通银行对于特别结算会员业务表示了很高的积极性,希望成为中金所第一批特别结算会员。民生银行也较早地参与了股指期货上市的筹备工作,特别结算会员业务系统的建设正在紧张进行中。

金所实行金字塔型分级结算会员结构,特别结算会员和全面结算会员为非结算会员提供结算服务,交易结算会员为自身交易进行结算。这种结构是国际期货市场惯例,有利于强化风险管理,保障金融期货市场的稳定与安全。

特别结算会员业务是商业银行发展创新业务的新机遇。对于商业银行,作为期货保证金存管银行仍然只是传统业务,而作为交易所结算会员则直接参与金融期货市场的结算和风险控制。银行尽早以特别结算会员的角色参与金融期货市场还将有利于银行从单一结算主体转变为交易主体,进而成为金融期货市场全方位的参与者。

在 market 需求的推动下,上海期货信息技术有限公司完成了对特别结算会员在金融期货结算业务方面所需的软件和硬件等方面的解决方案。

关于调整未完成股权分置改革上市公司股票涨跌幅比例的通知

各会员单位:

根据《深圳证券交易所交易规则》第3.3.14条,经中国证监会批准,本所决定将未完成股权分置改革上市公司股票(其简称前冠以“S”标记的股票)的涨跌幅比例统一调整为5%,并比照ST、*ST股票实行相同的交易信息披露制度,自2007年1月8日起正式实施。

特此通知

深圳证券交易所

二〇〇七年一月四日

关于对未股改股票实施差异化交易制度的通知

各会员单位:

为了进一步加快股权分置改革工作进程,防范市场相关风险,本所将设立特殊交易板块(简称“S板”),并对S板实施特别的差异化制度安排。进入S板的证券包括所有未完成股权分置改革的股票,S板的价格涨跌幅限制统一调整为5%。上述措施将于2007年1月8日起实施,请各会员单位做好相关准备工作。

上海证券交易所

二〇〇七年一月四日

恒生指数成份股行情日报 (2007年1月3日) Table with columns: 代码, 股票简称, 收盘价(港元), 涨跌幅(%), 成交量(千股)

H股指数成份股行情日报 (2007年1月3日) Table with columns: 代码, 股票简称, 收盘价(港元), 涨跌幅(%), 成交量(千股)

红筹股指数成份股行情日报 (2007年1月3日) Table with columns: 代码, 股票简称, 收盘价(港元), 涨跌幅(%), 成交量(千股)

内地、香港两地上市公司比价表 (2007年1月3日) Table with columns: 股票代码, 股票简称, 收盘价(人民币), 收盘价(H股/港币), A股股价/每股H股股价*1.0042

美国市场中国概念股行情日报 (2007年1月2日) Table with columns: 代码, 股票简称, 收盘价(美元), 涨跌幅(%), 成交份数